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Die Vigenere-Verschliisselung ist ein einfaches Chiffrierverfahren, bei dem periodisch an Hand
eines Schliisselworts zeichenweise eine zyklische Verschiebung des Klartexts vorgenommen wird.
Im Klartext, Geheimtext und Schliissel werden nur Grofibuchstaben verwendet. Den Buchstaben
im Schliissel entsprechen folgende zyklische Verschiebungen: A=0, B=1,..., Z=25.

Beispiel: Schliisselwort ABC

TEXTZEILEN Klartext
ABCABCABCA  Schliissel - periodisch wiederholt
TFZTAGIMGN Geheimtext

(a)
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Erstellen Sie ein Programm, das einen Schliissel und einen Eingabetext im Hauptpro-
gramm einliest. Verschliisseln sie in einer Funktion encrypt den eingegeben Text mit dem
beschriebenen Verfahren und geben Sie das verschliisselten Text im Hauptprogramm aus.
Ubergeben Sie den Schliissel und den verschliisselten Text zudem, zur Kontrolle, an ei-
ne Funktion decrypt. Dort soll der Text wieder entschliisselt werden und das Ergebnis
ebenfalls im Hauptprogramm ausgegeben werden.

Um Texte, die mit diesem Verfahren verschliisselt wurden, ohne Kenntnis des Schliissels
zu entschliisseln (Kryptoanalyse) ist es wiederum zielfithrend zunéichst die Linge des ver-
wendeten Schliissels zu bestimmen. Hierfiir ist es zielfithrend im Geheimtext nach gleichen
Substrings einer beliebigen aber festen Lange zu suchen und deren Positionen zu bestim-
men.

Beispiel: Schliisselwort ABCD

DIESERTEXTBLEIBTNICHTLANGEGEHEIMWEILDIEVIGENERE Klartext
VERSCHLUESSELUNGKEINSICHERESVERFAHRENIST Klartext fortgesetzt

DJGVESVHXUDOEJDWNJEKTMCQGFIHHFKPWFKODJGYTHGQESG Geheimtext
YESUFHMWHSTGOUOINEJPVIDJHRFUYESHDHSGQITV Geheimtext fortgesetzt

Erstellen Sie ein anderes Programm, das einen Geheimtext einliest und fiir alle Substrings
der Lénge drei alle Positionen der jeweiligen Vorkommen bestimmt. Betrachten Sie im
Folgenden den Substring, der am héufigsten vorkommt. Geben Sie fiir diesen jeweils fiir
jedes Vorkommen den Abstand zu allen darauf folgenden Vorkommen aus.

Fiihren Sie ihr Programm mit der bereitgestellten Datei ciphertext.txt aus. Kénnen Sie
einen Aussage iiber die Linge des verwendeten Schliissels treffen?
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